关于《苏州市湿地保护条例（修订草案）》

（征求意见稿）的起草说明

为进一步推进苏州湿地保护事业高质量发展，根据《中华人民共和国湿地保护法》《江苏省湿地保护条例》等法律、法规规定，结合本市实际，我局起草了《苏州市湿地保护条例（修订草案）》（征求意见稿）（以下简称《条例》），现将有关说明如下：
一、修订的必要性

《苏州市湿地保护条例》于2011年11月26日由江苏省第十一届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过，自2012年2月2日起正式施行，是全省首部湿地保护地方性法规，为全市湿地保护管理工作提供了法律依据。《市条例》实施以来，率先建立湿地分级分类保护体系，认定和公布103个省级、市级重要湿地和23个一般湿地，占湿地面积的75.2%。建立湿地公园21处、湿地保护小区133处，湿地保护率达72%，列全省第一。率先实施生态补偿政策，每年对沿太湖、长江、阳澄湖等重要湿地的171个湿地村进行生态补偿，每年湿地生态补偿资金1.3亿元。全国率先设立“湿地好不好，鸟儿说了算”的考评体系，用鸟类生物多样性等生物考评因子，客观评估和反映湿地健康状况。率先建立太湖湿地国家定位研究站，布局100个鸟类监测区和100个水质监测区，已有15块湿地达到国际重要湿地水禽数量标准，全市鸟类种数增加了100余种。率先建立11所湿地自然学校，每年开展活动300余次，受益6万人次。《市条例》的实施对加强湿地保护，规范湿地管理，推动湿地保护事业发展发挥了积极作用，也为全省全国湿地保护立法贡献了苏州经验。
《市条例》施行期间，国家、省级层面出台和修改了与湿地保护相关的若干部重要法律法规。2016年9月30日，江苏省出台了《江苏省湿地保护条例》（以下简称《省条例》），自2017年1月1日起施行。2021年12月24日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过《中华人民共和国湿地保护法》（以下简称《湿地保护法》），自2022年6月1日起施行，是我国首部专门的湿地保护法律。2024年1月12日新修订的《江苏省湿地保护条例》通过江苏省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议，于2024年5月1日起施行。对应《湿地保护法》《省条例》，《市条例》一些制度、表述与之相冲突，不相适应。同时，这一时期正逢机构改革调整，湿地相关主管部门的名称、职能发生了较大变化。因此，为了使《市条例》适应生态保护新形势、并与上位法相衔接的需要，修改《市条例》势在必行。《市条例》的修订对推进全市湿地保护事业高质量发展，为美丽苏州建设提供重要法治保障，对满足人民日益增长的美好生活需要和建设人与自然和谐共生的现代化城市具有重大意义。
二、《市条例（修订草案）》立法主要依据及参考

《条例（修改草案）》的主要依据有《中华人民共和国湿地保护法》《江苏省湿地保护条例》等法律法规，参考的文件主要有国家、省关于生态文明建设、湿地保护等相关文件，并借鉴了杭州市、西安市、渭南市等兄弟城市现行有效条例内容和立法经验。

三、《市条例（修订草案）》主要内容及特色亮点
（一）主要修改内容。《苏州市湿地保护条例》原有条款共31条，《市条例（修订草案）》采用全面修订的方式，主要以《中华人民共和国湿地保护法》《江苏省湿地保护条例》为依据，结合我市实际，对相关制度作了细化和创新。初步修订后条款共36条，其中新增17条，主要涉及湿地与学校教育的融合、湿地总量管控、一般湿地条件、占补平衡、临时占用、湿地监测、河湖湿地保护、城市湿地保护、有害生物防治、湿地修复措施、湿地后备资源库、湿地利用、监督检查、目标责任制、离任审计、擅自占用一般湿地的法律责任、违反监测的法律责任等内容；部分修改18条，主要涉及立法目的、适用范围、基本原则、政府和部门职责、专家委员会、宣传教育、公众权利义务、调查评价、规划编制、分级管理与名录、保护标志、占用一般湿地、保护方式、禁止行为、生态补偿、法律责任和行政机关责任等内容；删除5条，主要涉及湿地公园的建立，湿地生态红线制度和永久性水稻田保护。

（二）地方特色亮点。一是细化一般湿地的管理。针对我市湿地资源较多，将一般湿地分为市级一般湿地和县级一般湿地，市人民政府发布市级一般湿地名录，县级市（区）人民政府发布县级一般湿地名录，建设项目涉及市级一般湿地、县级一般湿地的，应当按照保护级别征求市、县级市（区）林业主管部门的意见，并提交湿地保护与恢复方案。同时，在湿地管理实践基础上，第十四条新增了列入一般湿地名录条件的规定，更具有可操作性。二是创新建立湿地储备制度。为保障建设项目湿地“占补平衡”的要求，第二十七条新增了建立湿地储备制度的要求，县级市（区）人民政府对集中连片的小微湿地通过地形改造、水系疏通、生态修复等方式新增湿地面积，经市林业、自然资源和规划主管部门核准后，纳入市级湿地后备资源库，并探索后备资源的有偿使用制度，促进湿地生态产品价值实现。三是突出湿地科普亮点。结合国际湿地城市创建，全国率先多部门联合推动自然教育与学校教育融合，逐步扩大湿地保护影响力。在第七条增加了“建立湿地保护志愿者制度，组织公众通过志愿服务等方式积极参与湿地保护活动，提高全社会湿地保护意识”等内容，第八条创新增加了自然教育与学校教育融合等内容，进一步突出我市湿地自然教育的特色亮点。四是规范临时占用湿地。针对我市建设项目临时占用湿地较多，在第十八条中规范临时占用湿地手续，明确涉及重要湿地和市级一般湿地的，应当征求市林业主管部门意见；涉及县级一般湿地的，应当征求县级市（区）林业主管部门的意见，进一步加强湿地监管力度。五是探索智慧监管。在第十九条中规定建立湿地生态智慧监测体系，利用数字化手段开展湿地动态监测，提高智能化、精细化监管水平。
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